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tro asunto sobre el cual enfatiza el borrador de la ISA 315 es el de tecnología de la información (en inglés, IT). De un auditor financiero no se espera una auditoría de sistemas. Se espera que se pregunte si los sistemas de información apoyan la auditoría.
Dice el proyecto: “42. The most significant proposed enhancements to ED-315 addressing the entity’s use of IT are in the requirements for the information system and communication component, and for the identification of controls relevant to the audit. In understanding the information system relevant to financial reporting, the auditor is required to understand the related IT environment in order to gain a high-level understanding of the nature and complexity of the environment and its supporting processes. Using the basis of the auditor’s understanding of the IT environment as well as the identification of controls relevant to the audit (see previous section), the IAASB is of the view that the auditor uses four criteria to determine which IT applications and other aspects of the IT environment are ‘relevant to the audit’.22 These criteria help the auditor identify IT applications for which risks arising from the entity’s use of IT may exist, and that may affect the design, implementation or operating effectiveness of automated controls or other controls over the integrity of information.”
Como se vio en los números anteriores de Contrapartida, lo fundamental es lo que interesa, importa, conviene, está relacionado, es pertinente o relevante para la auditoría de información financiera histórica.
A este respecto Colombia es un país muy diverso, pues existen sistemas de información manuales, en papel, hasta grandes estructuras de computación bien modernas. Hay programas de pregrado que piensan que no hay que enseñar estas cuestiones a sus alumnos porque sus clientes apenas tienen uno que otro computador. Estos egresados no serán capaces de impulsar un mejoramiento de las empresas, por falta de conocimientos. Mientras tanto, en muchos países los contadores han protagonizado un gran liderazgo en el crecimiento empresarial, que, a su vez, ha generado un fuerte impulso para lo contable.
La información empresarial no se limita a lo contable, ni éste es la más importante. Simplemente ello, que incluye lo financiero, es una parte más del conjunto informativo, como bien lo subrayan los esfuerzos de construcción del reporte integral <IR>.
La tecnología penetra las empresas, es decir, las actividades económicas, con gran facilidad. ¿Cuál negocio funciona bien sin un teléfono?
La formación académica siempre debe mirar a lo lejos, más allá del tiempo universitario, hasta el final de la vida de trabajo del profesional. Las cosas no seguirán siendo como son hoy. El mercadeo electrónico ha impulsado el uso de la IT mucho más que la contabilidad. Este tema requiere conocimiento y criterio, más que ignorancia.
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